



長沙九名醫務人員聯名舉報科主任

反映大額資金使用「一言堂」等九個問題 湖南成立聯合調查組

神州熱點

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞及中新網報道，九名醫務人員聯合簽名，實名舉報科主任——該舉報信日前在內地網上流傳。位於湖南長沙的中南大學湘雅三醫院，由此捲入輿情風波。被舉報的對象是湘雅三醫院呼吸與危重症醫學科的主任孟婕。舉報信稱，孟婕涉及至少兩宗醫療安全事件，並指科室的經費使用欠缺透明，對重大事項和大額資金的使用「一言堂」。湖南衛健委10日回應，針對網上傳播的中南大學湘雅三醫院呼吸與危重症醫學科部分醫務人員舉報科主任的相關材料，湖南省衛生健康委與中南大學高度重視，已成立聯合調查組。

湘雅三醫院與湘雅醫院、湘雅二醫院，均為中南大學的「湘雅」系醫院。在中國醫學界，曾有「北協和、南湘雅」之稱。湘雅三醫院位於長沙市岳麓區。醫院網站顯示，該院是集醫療、教學、科研、預防、保健、康復於一體的三甲綜合醫院。

此次被舉報的湘雅三醫院呼吸科主任孟婕，是一名教授、主任醫師。醫院網站的「專家風采」內容顯示，孟婕從事呼吸系統疾病臨床、科研、教學工作20餘年，曾任中南大學湘雅醫院呼吸科副主任。標題為《關於呼吸科孟婕若干問題的反映》的舉報信，8月8日出現在網上，該舉報信一共五頁，落款處沒有時間，署名為「所有關心呼吸科發展的醫務工作人員」，後面有九人簽名。

舉報信在開頭寫道，2020年孟婕從湘雅醫院調入湘雅三醫院擔任呼吸科主任以來，種種違紀違規行為「層出不窮」，嚴重影響呼吸科未來發展及聲譽。

強行要求同事為兩宗死亡事件擔責

該舉報信反映了九個問題，第一個問題與醫療安全有關。舉報信稱，湘雅三醫院呼吸科建科以來至2022年，從未出現支氣管鏡檢查後死亡事件。2022年5月至8月的三個月期間，該科氣管鏡室連續出現兩宗支氣管鏡檢查後患者死亡事件，相關操作均由孟婕的學生鄒某單獨完成，「當時其工作未滿一年，為試用期員工，無國家醫療行政部門及我院醫務科授權的手術操作資質。」

舉報信稱，第一宗患者死亡事件發生在2022年5月27日，鄒某獨自為患者夏某完成支氣管鏡檢查及肺泡灌洗術，術後患者出現心跳呼吸驟停而死亡。事後孟婕要求不在場的劉建明和張強醫生簽字替其擔責，甚至以年度考核不合格作為要挾，被拒絕後，未經科室任何討論，其私自斷定與操作者無關，要求由臨床主治醫生全權負責。

8月9日下午，在湘雅三醫院的醫技樓，澎湃新聞記者找到呼吸科的劉建明醫生——九名簽名人之一。據舉報信記載，2022年5月發生患者死亡的事件後，孟婕曾要求劉建明簽字代替擔責。不過，當記者向劉建明身份後，他婉拒了採訪。

在該院的呼吸科，住院區通道的牆壁上公開了全科醫護人員名單。排在第一位的頭像，就是主任醫師、科主任孟婕。從公布的人員看，包括醫師、技師、護師在內，呼吸科共有工作人員37人。此次簽名舉報孟婕的九名醫務人員，大多是該科室的醫生。

內地醫藥領域腐敗問題整治引熱議

近日，內地集中整治醫藥領域腐敗問題的話題持續引發熱議。北京、重慶、海南、雲南、四川等多地公布集中整治舉報方式。根據內地媒體的盤點，從本周一以來，每天都有醫療系統幹部落馬。

黑龍江省紀委監委10日在官網上通報，黑龍江七台河市人民醫院原院長王群涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受紀律審查和監察調查。

廣東汕頭市金平區政協副主席、區衛生健康局黨組書記李永龍於8月7日落馬。福建莆田市衛生健康委員會辦公室主任、機關紀委書記許開炳，雲南西雙版納州人民醫院醫學裝備科原科長查宇飛，也在同一天被查。

廣東韶關市曲江區婦幼保健院黨總支書記、院長廖英在8月8日落馬。

廣東汕頭市紀委監委則在8月9日公布，汕頭市龍湖區第二人民醫院醫共體集團總院長李光涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受龍湖區紀委監委紀律審查和監察調查。



◆ 位於湖南長沙的中南大學湘雅三醫院。



網上圖片 ◆ 湘雅三醫院呼吸科工作人員宣傳欄。

網上圖片

2900餘醫療腐敗判決書 涉醫療器械受賄佔比最高

特稿

7月28日，中央紀委國家監委召開動員會，部署紀檢監察機關配合開展全國醫藥領域腐敗問題集中整治。就在兩個月前，國家衛健委等10部門聯合召開會議，部署開展為期一年的全國醫藥領域腐敗問題集中整治工作。在中國衛生法學會副會長鄭雪倩看來，醫藥反腐工作並非只是醫藥行業臨時性的一場風暴，而是有的放矢，抓「重點領域、重點部門和關鍵人」。此前，鄭雪倩受國家衛健委委託開展了一項醫藥反腐領域的相關課題，梳理了2013—2021年間2,900多宗涉及醫療腐敗的刑事判決書，總結出受賄行賄相關判例中的關鍵環節、關鍵部門、關鍵人等內容。

醫藥反腐強調關鍵環節部門人群

「我們梳理了2013—2021年間2,900多宗涉及醫療領域的刑事判決書。從這些案件的判例來看，我們發現行賄受賄醫療器械的佔比最高，接近40%，藥品佔比30%，耗材佔比近20%。醫療器械的行賄受賄比例反而比藥品高，我覺得這可能跟國家採取的藥品招標採購等措施有關。」

鄭雪倩指出，從關鍵環節來看，受賄行為出現在決策環節的比例最大，佔比近45%，使用環節佔36%，採購環節約佔18%。從關鍵部門來看，判例中的行賄受賄行動者在行政管理部門的比例達49%，比如醫院院長、科室主任等。臨床科室佔比17%，醫技科室11%，後勤系統13%。

第三次是從根源上切斷醫療腐敗利益鏈，比如設備、耗材等建立統一的招標採購平臺。要完善多元化監督管理體系，將新技術運用到監督體系中來，建立信息網絡，實現共享信息、透明公開。

從關鍵人群來看，受賄的正職領導佔比29.67%，副職領導佔比10.43%，中層幹部的數量最多，佔比40.57%。一般工作人員佔比8.1%。因此，醫藥反腐強調關鍵環節、關鍵部門、關鍵人群，是很重要的。

行賄一方民企佔比最大達73%

另外，從行賄方的角度看，分析的判例中，行賄一方民營企業佔比最大，約佔73%，合資企業約佔17.4%，國有企業佔比低於4%。「所以，強調『受賄行賄一起查』也很重要。」鄭雪倩強調。

對於醫療領域建立長效監管機制，鄭雪倩認為首先應該完善中國的醫療衛生法治體系，推進醫院法治建設，比如應該明確醫療機構功能定位、運行機制，明確公立醫院、營利性醫院和非營利性醫院的職能，以及如何收費，如何運轉，運行如何保障。

同時完善醫院的現代化管理體制，改革政策落實到位，深化改革要體現公立醫院的公益性、國營性，要體現醫療行業的特殊性，保障公立醫院的正常運行支出，從體制機制上阻斷市場經濟影響下，片面追求經濟利潤最大化的經營模式弊端，讓醫療回歸本位，這是未來公立醫院高質量發展的努力方向。

其次是從根源上切斷醫療腐敗利益鏈，比如設備、耗材等建立統一的招標採購平臺。要完善多元化監督管理體系，將新技術運用到監督體系中來，建立信息網絡，實現共享信息、透明公開。

◆ 中新網

本輪醫療反腐的「前所未見」

中國衛生法學會副會長鄭雪倩指出，中共十八大以來，反腐工作力度不斷加強，醫藥領域反腐也是整個反腐工作的重要一部分。通過這幾個方面的升級，可以看出中共中央和國務院進一步做好醫藥反腐工作的決心：

首先體現在組織架構的升級

◆ 從近期公開的文件通知來看，糾正醫藥購銷領域和醫療服務中不正之風工作的部際工作機制成員單位從去年的九部門增加到了今年的14部門，新增了審計署、國資委等。

其次是協調機制升級

◆ 本次紀檢監察部門協同參與反腐工作，形成了合規、紀律和法律共同銜接的協調機制。

第三是工作機制升級

◆ 糾風部際工作機制密切配合，定期召開聯席會議。此外，要求重大問題向國務院請示、報告。

◆ 重點查處的範圍也有升級。強調全領域、全鏈條、全覆蓋的系統治理，上下游一起抓。長期以來，醫藥反腐都是以懲罰受賄方為主，而本次行動強調了對企業等行賄方的監督和查處。

來源：中新網

國家發展改革委發文建政府誠信履約機制 失信必懲

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）

中央中央、國務院上月發布「民營經濟31條」要求，完善政府誠信履約機制，建立健全政務失信紀錄和懲戒制度。國家發展改革委最新落實相關配套措施，提出加強政府誠信履約機制建設，着力解決朝令夕改、新官不理舊賬、損害市場公平交易、危害企業利益等政務失信行為，促進營商環境優化。對存在失信紀錄的相關政府部門和機構，將按規定受到限制中央預算內資金支持、限制地方政府專項債券申請、限制各類融資項目推薦等懲戒。

要求全面健全政務信用紀錄

國家發展改革委發布《關於完善政府誠信履約機制優化民營經濟發展環境的通知》指出，違約失信範圍包括政府部門在政府採購、招標投標、招商引資、政府與社會資本合作、產業扶持、政府投資等領域與民營企業簽訂的各類協議、合同中的違約毀約行為。

通知要求全面健全政務信用紀錄，暢通違約失信投訴渠道，各省級社會信用體系建設牽頭部門要依託本級信用網站、國務院「互聯網+督查」平台、工信部「違約拖欠中小企業款項登記（投訴）」平臺、本地12345政務服務熱線、營商環境投訴舉報平臺、信訪部門等渠道建立或完善違約失信投訴專欄，受理、歸集本轄區涉及政府部門（含機關和事業單位）的違約失信投訴，將接收歸集到的違約失信投訴線索第一時間轉交至被投訴主體的上級部門或主管部門開展核實認定。經核實，情況不屬實的，要督促認定部門及時反饋投訴人並做好解釋說明；情況屬實的，要督促認定部門立即推動整改，拒不整改的，由認定部門確認為違約失信。「以機構調整、人員變動等理由不履行約定的，均屬於違約失信情形。」

此後，國家發展改革委將違約失信信息、各地按要求梳理的拖欠賬款信息、被列入失信被執行人信息統一計入相關主體

名下形成政務信用紀錄，並適時將政務失信紀錄納入營商環境評價和高質量發展綜合績效考核評價。

提出充分用好失信懲戒措施

國家發展改革委還提出充分用好失信懲戒措施「工具箱」。對於存在失信紀錄的相關主體，按規定限制中央預算內資金支持、限制地方政府專項債券申請、限制各類融資項目推薦；對於存在政府失信紀錄的地級以上城市，將取消發展改革系統的評優評先和試點示範資格、加大城市信用監測扣分權重、取消社會信用體系建設示範區稱號或參評資格。同時，要求各級信用牽頭部門參照建立政府失信懲戒機制，失信懲戒措施包括但不限於限制政府資金支持、限制申請扶持政策、取消評優評先、限制參加政府採購等，實現失信必懲。

另外，經認定部門確認已糾正失信行為、完成履約的，通知要求及時修復相關失信紀錄，終止其實施失信懲戒措施。

內地打擊「AI換臉」詐騙破案79宗 抓獲515疑犯

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）中國公安部10日在京召開新聞發佈會，通報全國公安機關打擊整治侵犯公民個人信息違法犯罪工作情況。香港文匯報記者從會上了解到，以公民個人信息為目標的案件近年高發並呈迅速增長態勢，2020年以來，內地公安機關偵破此類案件3.6萬宗，侵犯公民個人信息已成大量涉網違法犯罪的上游犯罪。針對備受關注的「AI換臉」（一種通過AI人工智能中的深度學習，所創造出的偽造信息，只需要有仿造對象的人物影音或影像素材，就能在網絡上產生難以辨識的內容，達到以假亂真的境界）詐騙問題，公安部發起專項會戰，嚴打洩露身份證照片等圖像信息的犯罪源頭，破獲相關案件79宗，抓獲犯罪嫌疑人515名。

「隨着全球數字經濟時代的到來，以公民個人信息為目標的案件高發並呈迅速增長態勢。」公安部網絡安全保衛局政委勁峰在發布

會上介紹，此類案件涉及領域愈發廣泛，覆蓋政府、醫療、教育、房地產、物流、電商等多個行業，同時還滋生出電信詐騙、騷擾電話、搶號搶票、網絡水軍、「人肉搜索」、「呼死你」、「薅羊毛」等一系列黑灰產業。

在被問及「AI換臉」詐騙問題時，公安部網絡安全保衛局副局長李彤介紹，為防範和打擊此類新型犯罪，公安機關聯合國家重點實驗室等單位，開展人臉識別與活體檢測技術安全測評，覆蓋境內用戶量大、問題隱患突出的即時通訊、網絡直播、網絡社交、電商平台、金融支付等重點App，及時發現人臉識別驗證系統存在的風險隱患，通報運營主體升級安全保護措施和人臉識別算法。此外，公安機關還依託「淨網」專項行動，組織專項會戰，嚴打洩露身份證照片等圖像信息的犯罪源頭，破獲「AI換臉」案件79宗，抓獲犯罪嫌疑人515名，有效遏制了此類犯罪勢頭。